

近年来，中国本土综艺节目在注重娱乐化特性的基础上，开始逐步强化节目的内涵，挖掘节目自身的创新性与社会价值。一段时间以来，包含公益元素的综艺节目如雨后春笋般涌现，其中有些节目的确是围绕公益进行环节设置，将公益融入节目内容中。《忘不了餐厅》让观众看到了“阿尔茨海默症”患者治疗的更多途径，也呼吁社会给予这些老人更多关爱。公益寻人行动的《等着我》和教育类节目《开学第一课》等均为纯公益类的节目。40余位明星“零片酬”参与的东方卫视精准扶贫纪实节目《我们在行动》……综艺与公益碰撞出更多火花，不仅能够让小荧屏折射大社会，更可以在真实的情感中让观众触摸更多被忽略的社会话题，并反观自身，注入前行的动力，明确未来的方向。

夜

上海

新民晚报
8
2020年
8月9日
星期日

SUN 影音

MON 流连
TUE 潮店
WED 格调
THU 悦动
FRI 味道
SAT 买手



新民夜上海
越夜越精彩
八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！
视觉设计：竹建英
本版编辑：谢炯



《忘不了餐厅》 重新开张 传递温暖

有这样一家餐厅，你会去吗？这里的店员可能会上错菜，会忘了让顾客买单，会记不住自己刚刚说了什么。但同时，这里也会有老人们带来的文艺表演，有帮小孩子将肉切成细碎的温柔爷爷，有笑着跟你聊起她过往故事的奶奶……

这家特别的餐厅，就是国内首部关注认知障碍的纪录观察类公益节目《忘不了餐厅》，由店长黄渤、副店长宋祖儿和王彦霖，与五位患有阿尔茨海默症的老年服务生组成的“忘不了家族”，共同经营的一家中餐厅。尽管每次营业都状况百出，但这家特殊的餐厅却收获了广泛的好评：《忘不了餐厅》第一季以豆瓣9.4的高分收官，是当年评分最高的综艺之一。

这档节目受到关注，是因为在生活中，阿尔茨海默症是老人群体的高发病，却并未得到广泛的正确认知。有相关数据显示，每20位老人中就可能有一位阿尔茨海默病患者。创作团队还在做节目前期调研时发现，“常常是老人走丢了，家属才想到要去医院，漏诊率高达70%”。

这个夏天，《忘不了餐厅》第二季开播，因为一季综艺根本无法承载所有的表达。正如黄渤在节目中所言：“一季节目装不下我们能讲的人生故事，讲不完我们能消除的偏见，能传递的温暖，所以我们今年又开餐厅了。”

这一次，又有四位新的老人来到餐厅。而他们之中，不乏有病情较之第一季的成员更为严重的老人。事实上，作为忘不了餐厅的店长，黄渤从2018年1月就开始投入项目，接受过不少培训，也在去年与阿尔茨海默症老人们有良多相处。具有丰富经验的他，却在与第二季的几位老人初次见面当天，就遇到了难题。那天午饭后，两位老人开始记不得自己为什么会出现在这里：从沈阳去往上海录制节目的朴爷爷，错以为自己还在家，只是出门顺路进餐厅看了一眼；孔奶奶几度向店长寻求帮助，希望能帮自己找到自己的儿子。

节目组的愿景之一也是希望大家知道，没必要给予阿尔茨海默症患者什么样的特殊对待及眼光，“我们只需要知道怎么去应对就可以了，也希望这些老人能够有一个正常的、积极的心态来面对自己的病症。”黄渤说。

公益融入综艺 道义更有意义

◆ 吴翔

8月伊始，《极限挑战宝藏行》的“极限男团”就出发走进“三区三州”，不仅向观众展现野外奔放的自然与人文风貌，也一同见证国家扶贫成果。还有《忘不了餐厅》的店长黄渤又和五位患有阿尔茨海默病的老年服务生组成的“忘不了家族”……观众乐见越来越多的综艺节目被赋予公益底色，公益让有意思的综艺节目，越来越有意义。

《极限挑战宝藏行》 迤邐风光 艰苦前行

一直以来，经典的综艺节目《极限挑战》坚守公益内核，从上一季“长江行”的大主题，到新一季节目致敬医护人员、直播助农、推广丝路文化、复工复产等，再到这个月特别推出的衍生节目《极限挑战宝藏行·三区三州公益季》（以下简称《极限挑战宝藏行》），《极限挑战》不断探索公益的新形式、新表达。

总导演施嘉宁透露，《极限挑战宝藏行》的一大亮点是区别于《极限挑战》的另一种风格，是希望让大众看到三区三州的扶贫精神，正是“一起拼，一定赢！”精神的现实落地。不变的是，节目依旧以人为起点，重点挖掘三区三州奋斗者、开拓者的励志故事。《极限挑战宝藏行》将沿着旅游大环线，在挖掘各地风情文化等宝藏、带动旅游大环线相关线路的旅游发展的同时，探访三区三州人民的生活，发现并传颂那些脱贫攻坚战中的闪光人物和故事，实现一次综艺与公益结合的全新表达探索。

在首期节目中，雷佳音、王迅、郭京飞三兄弟带着杨超越、秦昊等人一同踏上宝地新疆，来到拥有着全世界最大一片胡杨林的“奇特村”，兵分三路完成“护林”的任务，并由此得到“宝藏”的线

索，最终寻得“宝藏”。成员们在完成任务的过程中遇到了种种令人意想不到的事，体会守护胡杨林的不易，从未坐过直升机的郭京飞与杨超越则登上直升机，陪伴飞行员飞过210万亩的胡杨林喷洒农药。一路上杨超越也是惊呼不断，拿出手机连连拍下壮观景色。当听到飞行员说自己一天要飞七八个小时的时候，杨超越一脸的难以置信，体会到护林员们的辛劳。

此外，《极限挑战宝藏行》还与共青团中央光华基金会、中央广播电视总台“央视频”发起的“一起上书房”直播联动，邓伦、郭京飞、贾乃亮、秦昊、任嘉伦、王璐丹、杨超越以朗读者身份分享《微光 炬火》《哆啦A梦科学世界》等书籍，为贫困地区孩子捐书助学、共建乡村学校图书馆的同时，也带动观众关注教育公益，养成读书习惯，网友纷纷在网上晒捐款和购书记录，为公益事业助力。



乐无穷

《极限挑战宝藏行》
——每周日 21点
东方卫视

《忘不了餐厅》
——每周二 20:00
腾讯视频

